

本期焦点

在春耕生产的关键时期，省农科院发布推介农业新品种、新技术，录制春季农业在线培训教程，发布生产技术指导意见，科技人员“线上”展开技术讲解，“线下”深入田间地头——

“硬核”科技助春耕

本报记者 陈云芬

农时不等人，春耕生产忙。惊蛰已过，云岭大地上，春耕生产如火如荼。备良种、推良技、传良法……科技元素的注入，让传统的春耕和春管方式悄然发生变化，让春耕生产变得更绿色、更高效。



储备良种 高产稳产是首选

3月2日，云南省农业科学院举行“战疫情、促春耕、夺丰收”，云南省十大农业新品种及十大新技术成果应用推介会，在全省农业春耕生产的关键时期，发布十大农业新品种和十大新技术，以更有力的科技，支撑我省脱贫攻坚、乡村振兴和现代农业发展。

十大农业新品种包括：水稻“云粳39号”、玉米“云瑞506”、马铃薯“云薯304”、小麦“云麦53”、甘蔗“云蔗08—1609”、油菜“云油杂15”、非洲菊“拉丝6号”、芒果“帕拉英达”、工业大麻“云麻7号”、茶叶“云茶香1号”。

推广良技 绿色高效受热捧

贯彻新的农业生产理念，让更“绿”的农业从春耕时便开始酝酿。省农科院此次推介的“早秋麦避旱绿色高产栽培技术、山区旱地鲜食豌豆免耕套作高效生产技术、冬早春马铃薯大垄双行膜下滴灌节水栽培技术、中早熟苹果高效栽培集成技术、甘蔗绿色轻简生产技术、旱地绿肥养地与化肥减施技术、魔芋高效繁育及林下高效栽培技术、食用玫瑰绿色高效栽培技术、油菜化肥农药双减集成技术、生菜类蔬菜采后处理及冷链控制技术”十大新技术，均是近年来研发的绿色、轻简、高效生产技术。

省农科院副院长张跃彬研究员介绍，早秋麦避旱绿色高产栽培技术是

利用早秋雨水、初冬热量及光照充足的自然资源，避过三、四月份严重干旱和高温，促进麦类生长关键时期的营养积累，从而获得高产高效的技术措施，已连续多年多点获得高产。山区旱地鲜食豌豆免耕套作高效生产技术通过半生或者半蔓生优质鲜食豌豆品种选择播种，有效利用烟草、玉米等前作物秸秆辅助豌豆爬行成功克服了豌豆倒伏问题，从而解决了由此导致的豌豆产量低、产品品质不高、病虫害易发高发等方面的问题。冬早春马铃薯大垄双行膜下滴灌节水栽培技术利用覆盖农膜滴灌技术达到高效节水、增产增效，已在越来越多的干旱缺水地

传授良法 线上线下备耕忙

农科专家当“主播”，农民“在线”学技术。春耕时节，收听收看农科专家的技术讲解成了云岭不少农户的“必修课”。3月6日，省农科院与新华社联合录播“战疫情 促春耕 夺丰收”春季农业在线培训系列教程，这些教程将通过主流媒体网络面向全省农业生产者开展培训。

首期教程，省农科院筛选了云南农业发展、水稻、玉米、茶叶、水果、蔬菜、甘蔗、中药材、咖啡、花卉、麦类、

中科院昆明植物所联合云大开展退耕还林政策生态效益研究

本报讯(记者 季征) 中国科学院昆明植物研究所联合云南大学，选取位于三江并流核心区域的维西傈僳族自治县的12个社区为研究对象，采用遥感影像分析、野外植物样方调查和社会经济问卷调查相结合的方法，构建了社区景观格局和森林质量评价体系，为评估退耕还林工程实施在社区水平的有效性提供科学依据。相关研究成果近日发表。

我国1999年实施退耕还林工程，通过对在退耕地上进行的植树造林活动给予补偿，实现增加森林覆盖、转变农村景观和农户生计的目标。社区水平是退耕还林政策的基本实践层面，既承载着农户对森林景观干扰行为的直接作用，又是国家及区域森林政策执行的落脚点。

研究发现，退耕与未退耕社区森林群落的空间结构、物种多样性、生物量、土壤肥力和森林质量指数均没有显著差异。可见，退耕还林工程可能并没有直接影响研究区景观格局和森林质量。当地的自然条件、社会经济环境、政策和农户生计共同作用于景观格局和森林质量的改变。研究人员提出，考虑到农村生计需要、扭转景观破碎化趋势和提高森林质量的目标，确保土地使用者在植树造林的决策中拥有发言权，建立森林管理补偿机制，可能是未来我国森林可持续发展的关键方向。

科技传真



中科院昆明动物所研究人员发文建议
科学保护中国大鲵

本报讯(记者 季征) 近日，中国科学院昆明动物研究所车静课题组在国际知名期刊上发表文章指出，在商业化经济养殖的影响下，中国大鲵陷入了保护悖论——野外稀少、各类商业养殖场却大量囤积。现行的国家保护措施亟需调整优化，如何更好规范及监管当前庞大的大鲵养殖市场将是管理部门面临的一大挑战。

中国大鲵是世界上现存最大的两栖动物，漫长的演化历史和极高的进化独特性使其在全球生物多样性资

源保护中占据着重要地位。课题组前期研究发现，中国大鲵至少由5个物种组成。

研究人员指出，在高额利润及畸形野味市场需求的驱动下，中国大鲵的野外种群曾一度被大量捕捉并直接出售到养殖场，对野外大鲵资源及其栖息地造成了毁灭性的破坏。与此同时，激增的各类商业养殖场让中国大鲵看似“繁荣”，但也带来了部分地方物种不在保护区设置范围之内、增殖放流项目整体缺乏科学指导

及有效监管、无序混乱的养殖模式极易造成潜在生物病毒在自然水体中传播等问题。研究人员建议，应严厉打击违法捕猎及大肆宣传野生动物及其制品的商业炒作行为，禁止自然保护区内缓冲区、核心区范围内一切以商业为目的的养殖行为；加快目前研究识别的各个物种评估工作，以确定其濒危程度从而进行合理保护；暂停增殖放流活动。

图片来源：中国科学院昆明动物研究所“中国两栖类”信息系统

资讯荟萃

我省19所高校新增39个本科专业

本报讯(记者 陈怡希) 教育部近日发布了《关于公布2019年度普通高等学校本科专业备案和审批结果的通知》，2019年度各高校新增备案专业1672个、审批专业181个。其中，我省19所高校新增备案本科专业39个。

根据教育部公布的名单，“人工智能”专业成为热门，全国共有180所高校新增了该专业。其中，我省云南农业大学、玉溪师范学院、楚雄师范学院、云南经济管理学院、云南大学滇池学院5所高校都新增了“人工智能”专业。同时，省内外还有许多高校都新增了智能领域相关专业。我省高校新增备案的39个本科专

业中，大理大学新增了“智能科学与技术”专业，昆明学院和云南经济管理学院均新增了“智能制造工程”专业。

此外，云南中医药大学、普洱学院、云南民族大学、玉溪师范学院、云南警官学院、云南师范大学商学院6所高校新增审批6个本科专业；云南农业大学动物医学专业、云南师范大学文理学院风景园林专业调整了学位授予门类或修业年限；云南大学、昆明理工大学、云南师范大学、红河学院、云南财经大学、云南民族大学、玉溪师范学院、楚雄师范学院8所高校撤销了33个本科专业，这些本科专业今后将不再招生。

省林业和草原科学院开展科技服务助力林业生产

本报讯(记者 季征) 当下正是我省林农开展林业生产的关键时期，为减少疫情对生产的影响，云南省林业和草原科学院科技人员积极发挥技术优势，通过微信、电话及现场指导方式开展科技服务，助力林农恢复生产。

省林业和草原科学院科技人员派驻德宏傣族景颇族自治州陇川县勐约乡邦瓦村委员会的科技特派员王磊副研究员，呼延丽高级工程师两位科技人员在疫情期间，一方面宣传防护知识，另一方面带领当地群众积极恢复生产，在科技示范基地一线开展科技服务，指导农户如何高效种植森林蔬菜和金线

莲，受到当地群众的好评。

该院“森林病虫害绿色防控学科团队”抓住冬春季花椒休眠的有利时机，结合农民返乡过年、大量劳动力富余的时间节点，通过电话和微信方式对花椒种植户开展花椒冬春绿色管护技术指导。为方便椒农自学和操作实践，陈鹏研究员从众多“椒林管理”视频中筛选出适宜丽江宁南花椒种植区推广的“花椒管护”“花椒修剪”视频，通过图文方式指导椒农如何开展椒林修剪、清园、堆施有机肥等措施，为椒林有效抵御病虫害、增产增收打下坚实基础。

西南林大举办毕业生网络视频双选会

本报讯(记者 陈怡希) 近日，西南林业大学举办2020届毕业生网络视频双选会，来自全国400余所高校的8000余名毕业生线上参会。

此次线上双选会邀请了广东、浙江、广西、江苏、上海、江西、北京、四川和云南等省市的240家用人单位，为毕业生提供岗位844个，需求人数28437人。

为保证本次线上招聘会顺利举行，西南林大召开了就业主题视频会，引导毕业生转变就业观念，分析就业形势和招聘变化。该校通过钉钉、微信、云服务平台等方式通知动员每位毕业生参加招聘会，同时，建立了毕业生、企业沟通群，及时回应和解决相关问题，还适时跟踪和分析招聘效果。

卫生视点

昆医大附一院肾脏内科专科联盟成立

本报讯(记者 陈鑫龙) 近日，昆明医科大学第一附属医院肾脏内科专科联盟成立大会在昆明举行，大会现场为曲靖市人民医院、玉溪市人民医院、文山市人民医院等42家医院专科联盟成员单位授牌。

据介绍，目前世界上超过5亿人患有不同的肾脏疾病，每年超过百万人死于与慢性肾脏病相关的心脑血管疾病。云南是个以高原山地为主的边疆省份，区域间肾脏病诊疗技术发展不均衡，资源及病种分布不均衡，基层诊疗基础设施薄弱，专业人才匮乏，服务能力不足，基层工作任务十分艰巨。

该联盟成立后，将与各联盟医院共同建立肾脏内科专科联盟网络诊治平台，共同提高云南省肾脏内科疾病预防和诊疗能力；通过网络平台实现实时在

线远程诊疗指导、双向转诊、在线教育及康复咨询等远程医疗活动。同时，派专业骨干或团队到乙方进行学术讲座、业务培训，有效提高各联盟医院肾脏内科疾病诊治水平和服务能力；协助申报国家级、省级科研项目，共同撰写科研论文，成果共享，或指导乙方自主申报国家级、省级科研项目，最大限度实现资源共享、互利共赢，更好地为基层患者服务。

当天还举行了昆明大附一院血液净化标准化治疗及云南省血液净化质控基层培训会暨腹膜透析新技术学习班，来自省内外专家作了《慢性肾衰竭的一体化治疗》《血液吸附与血液灌流》《超声在急危重症肾功不全患者中肾评估中的作用》等主旨报告，同时，还5G实训直播了腹膜透析经皮穿刺置管术和腹膜透析置管术。

急救知识技能培训走进省卫健委

本报讯(记者 陈鑫龙) 为普及急救救护知识和技能，近日，云南省急救中心举行了“进机关”急救知识技能培训班，省卫健委51名机关工作人员现场接受急救导师的培训。

活动现场，云南省急救人员培训基地李雪梅主任医师为大家作了知识讲座，详细讲解了心脏骤停的原因和表现、成人心肺复苏操作步骤、心肺复苏的有效指征、停止复苏的标准等知识。随后51人分为3组，进行了模拟成人心肺复苏+AED操作，成人、儿童气管异物阻塞窒息急救等操作。

“心肺复苏和人的生命息息相关，在急救过程中至关重要，而且用到的场合非常多，像发生溺水、触电、高处坠落、猝死等各种情况，都有可能使用心肺复苏来对伤者进行急救。”李雪梅说，发生危险不可怕，但在危险发生后，在最短时间内做出反应，进行急救，这很关键。

据了解，云南省急救中心5年来分期分批开展公众急救知识和技能培训共400期，培训公众3万余人，有效提高了全省公众急救知识和技能的普及率。今年，云南省中心医院将继续开展多形式的急救救护培训。

图片新闻



实用技术培训促独龙江草果产业发展

为推广草果科学种植，贡山独龙族怒族自治县独龙江乡孔当村建起了草果基地，开展草果林下套种试验，并围绕草果及重楼提质增效，开展了科技培训。2016年，省农科院药用植物研究所研究人员深入独龙江开展草果种植技术培训，省农科院专家还深入巴坡、马库村委会，免费发放草果苗22万余株。在各级政府和林业部门的帮助下，草果已成为独龙江两岸的一大生态产业。

本报记者 周灿 摄